高三生物第9课时《植物生长素的发现》 学习指南

【学习目标】：

通过知识梳理回顾生长素的发现历程，反思自身在实验结果分析方面存在的问题；

通过对达尔文实验的再分析，识别实验组、对照组，找出对照实验，评价实验方案；设计排除可能性；

通过回顾詹森和拜尔实验，总结实验结论，分析实验设计的巧妙之处，设计实验排除无关变量的干扰；

通过自主探究生长素分布不均匀的原因，预期实验结果，围绕实验目的补充实验方案；

通过对经典实验的再分析，总结实验设计、实验评价和实验结果分析的要点；

通过对植物极性运输实验方案的评价与修正，排除无关变量重力对实验的干扰；

以植物生长素的发现为切入点，解释植物向光性的原因，并建立植物激素调节知识体系；

【学法指导】

思考学习任务中的问题，对照标答和自己的答案，找出自身错误，明确薄弱处；

思考还有没有其它实验设计思路，尝试另辟蹊径；

按照实验目的、自变量、因变量、分组、设置对照、排除干扰、观察结果，比较结果，得出结论的顺序设计实验，分析实验；

观看视频，对一些开放性问题进行思考；

【学习任务】

知识梳理：生长素的发现历程
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分析经典实验

（一）达尔文实验

1. 达尔文实验包含了几组对照实验？

（1）对照组：                   ，实验组：                  ；

（2）有同学认为①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②是一组对照实验，③④是一组对照实验，请评价这种说法并阐述你的理由。

感光部位有几种可能？

达尔文为什么要设置实验④，实验④是否多余？

如果实验④中胚芽鞘直立生长，就可排除“                   ”的 可 能 性，从而确定“                ”; 

如果实验④胚芽鞘弯曲生长，就可排除“                       ”可能性，从而确定“只有尖端是感光部位”。

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②对照，说明                                           ；

     ①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③对照，说明                                            ；

     ①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④对照，说明                                             ；

达尔文实验能否证明弯曲部位在尖端下部？如何设计实验证明？
达尔文:之后又提出了2点假设解释植物的向光性：

假设1：尖端向下部传递某种“影响”

假设2：“ 影响”使伸长区背光侧比向光侧生长快，因而胚芽鞘出现向光性弯曲

詹森实验、拜尔实验
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詹森的假设：尖端产生的“影响”可以传递到下部；

为了排除无关变量琼脂片对实验结果的影响，应该增设的一组对照实验是：
有同学有云母片，能否用来继续完善詹森实验？
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拜尔实验为何要在黑暗下进行？

胚芽鞘尖端大小不一致会影响实验结果吗？如何完善拜尔实验使实验更加严谨？

综合拜尔实验与詹森实验结果，说明胚芽鞘的弯曲生长是尖端产生的影响在尖端下面一段

             造成的，单侧光使得背光侧生长素分布           ，长得快。

温特实验
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詹森、拜尔的实验已经已经证明了达尔文的假设，温特的实验研究是否重复？

温特实验之前的实验结论中没有出现“             ”,只能

说“影响”。

证明“影响”是“化学物质”而非其他信号，并对该物质命名的科学家是温特；生长素的化学本质为           酸,由色氨酸合成。

探究影响生长素分布不均匀的内因

单侧光如何导致生长素在下部分布不均匀？是生长素分解了还是转移了？
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根据上图实验设计分析 ， 如果胚芽鞘的长度大小关系为ｃ＜ａ ＝ ｂ ＝ ｄ， 则证明单侧光使胚芽鞘尖端生长素转移了还是分解了？

如果要证明单侧光使胚芽鞘尖端的生长素转移了，则胚芽鞘ａ、ｂ 、ｃ 、ｄ 的长度大小关系应如何？

如何验证生长素的横向运输发生在尖端？用云母片完善以下实验方案：
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知识小结：植物向光性的原因                                            
科学史经典实验方法小结：实验设计、实验结果分析、实验评价要点
明确自变量，因变量及因变量检测指标；
分组施加实验条件，找对照实验（对照组、实验组）；
对照实验（是否）遵循单一变量原则，对照原则，（是否）遵循等量原则，（是否）排除了干扰因素；
实验结论通常是多因素之间因果关系的一种表述和概括，常见的模式有：A→B，A→C→B，
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三、探究生长素的极性运输

[image: image17.png]& [
AP i
Bk
T BRIE
K.# T
H'# K kﬁ% YT
WE
; T T }
ol HEE ® Lid
[ ] #]m ]
wem | [© wEr| [0





有同学设计了以上实验探究生长素的极性运输，请评价该实验方案是否遵循单一变量原则，阐述理由并进行修正。
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四、植物激素调节知识体系

【学法任务】参考答案

一、知识梳理：

达尔文实验结论：胚芽鞘生长和向光生长与尖端有关，感光部位是尖端。

詹森实验结论：胚芽鞘尖端产生的“影响”可通过琼脂块传递传给下部。

拜尔实验结论：胚芽鞘的弯曲生长是因为尖端产生的“影响”在下部分布不均匀造成的，分布多的一侧长得快。

温特实验结论：胚芽鞘的弯曲生长是由一种化学物质引起的，将其命名为“生长素”。

分析经典
达尔文实验

1. 达尔文实验包含了3组对照实验

（1）对照组：   ①空白对照组    ，实验组：      ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④     ；

（2）有同学认为①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②是一组对照实验，③④是一组对照实验，请评价这种说法并阐述你的理由。

实验①②为对照，但③④不能算是一组对照。因为整个实验的设计思路应该是一致的，即都按空白对照的原则处理各组实验，而③、 ④的处理不符合空白对照的要求。③罩住尖端为实验组，它的对照组应该是不作任何处理的实验①; 同理， ④罩住尖端以下部位，它的对照组也应该是不作任何处理的实验①。

感光部位有几种可能？

一是只有尖端是感光部位; 二是只有尖端以下部位是感光部位；

 三是尖端和尖端以下部位都是感光部位；四是尖端和尖端以下部位共同组成感光部位。

达尔文为什么要设置实验④，实验④是否多余？

如果实验④中胚芽鞘直立生长，就可排除“  “只有尖端是感光部位   ”的 可 能 性，从而确定“  尖端和尖端以下部位共同组成感光部位    ”; 

如果实验④胚芽鞘弯曲生长，就可排除“ 尖端和尖端以下部位共同组成感光部位    ”可能性，从而确定“只有尖端是感光部位”。

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②对照，说明 胚芽鞘生长和向光生长离不开胚芽鞘尖端        ；

     ①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③对照，说明   胚芽鞘的向光生长与尖端有关       ；

     ①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④对照，说明   胚芽鞘的向光生长与尖端下部无关，只有尖端是感光部位 ；

达尔文实验能否证明弯曲部位在尖端下部？如何设计实验证明？
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不能直接证明，可设计以下实验证明

用一把直尺和一支记号笔可以完成这个实验，用笔在胚芽鞘上画等距的平行线。

推测，如果尖端生长，那么平行线距离拉开，如果是尖端下部生长，那下面的平行线距离拉开。

实验结果显示，胚芽鞘尖端下部的平行线拉开，说明胚芽鞘弯曲生长的部位在尖端下面一段。

詹森实验、拜尔实验
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为了排除无关变量琼脂片对实验结果的影响，应该增设的一组对照实验是：
有同学有云母片，能否用来继续完善詹森实验？
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拜尔实验为何要在黑暗下进行？

排除了单侧光这个外因的影响，只是研究胚芽鞘的尖端是否产生某种“刺激”，构成了对照。

胚芽鞘尖端大小不一致会影响实验结果吗？如何完善拜尔实验使实验更加严谨？

会影响。
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  然后将3个琼脂块分别放置在三个切去尖端的胚芽鞘上
综合拜尔实验与詹森实验结果，说明胚芽鞘的弯曲生长是尖端产生的影响在尖端下部  分布不均匀        造成的，单侧光使得背光侧生长素分布  较多  ，长得快。

（三）温特实验

詹森、拜尔的实验已经已经证明了达尔文的假设，温特的实验研究是否重复？

温特实验之前的实验结论中没有出现“   影响物 ”,只能

说“影响”。

证明“影响”是“化学物质”而非其他信号，并对该物质命名的科学家是温特；

郭葛发现生长素的化学本质为  吲哚乙酸,由色氨酸合成。

（四）探究影响生长素分布不均匀的内因
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根据上图实验设计分析 ， 如果胚芽鞘的长度大小关系为ｃ＜ａ ＝ ｂ ＝ ｄ， 则证明单侧光使胚芽鞘尖端生长素转移了还是分解了？  分解了
如果要证明单侧光使胚芽鞘尖端的生长素转移了，则胚芽鞘ａ、ｂ 、ｃ 、ｄ 的长度大小关系应如何？

d ＞ａ ＝ ｂ ＞ c

如何验证生长素的横向运输发生在尖端？用云母片完善以下实验方案：

三、探究生长素的极性运输

不符合单一变量原则，没有排除重力的干扰，修正：


四、植物激素调节知识体系
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